
  

【回答者属性】

問１：性別
男性 女性 計

人数 132 116 248
割合 53% 47% 100%

問２．年齢別
人数 割合

20歳代 25 10%
30歳代 49 20%
40歳代 34 14%
50歳代 45 18%
60歳代 62 25%
70歳以上 33 13%
計 248 100%

男性 割合 女性 割合
20歳代 11 8% 20歳代 14 12%
30歳代 8 6% 30歳代 41 35%
40歳代 13 10% 40歳代 21 18%
50歳代 21 16% 50歳代 24 21%
60歳代 49 37% 60歳代 13 11%
70歳以上 30 23% 70歳以上 3 3%
計 132 100% 計 116 100%

○回答者　 ：248人（回収率82.7％）
○調査目的：人権施策推進課で発行した人権啓発冊子についての意見をお聞きし、今後の啓発に生かすこと
を　　　　目的として、アンケートを実施しました。

人権啓発冊子についてのアンケート調査の集計結果

○調査時期：平成18年（2006年）6月
○対象者　 ：県政モニター300人
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①大変よ
い

②よい ③どちら
ともいえ
ない

④よくな
い

⑤全然よ
くない 計

人数 71 116 41 8 2 238
割合 30% 49% 17% 3% 1% 100%

◆表現形式・方法に関する意見

◆内容に関する意見

◆活用にあたっての意見

◆編集にかかわっての意見

◆その他の意見

①大変よ
い

②よい ③どちら
ともいえ
ない

④よくな
い

⑤全然よ
くない

計
人数 64 132 43 7 2 248
割合 26% 53% 17% 3% 1% 100%

問３の（１）　「こころやわらかく」４コママンガのページについて

「こころやわらかく」４コママンガのページに対する主な意見（自由記述より）

問３の（２）　「こころやわらかく」　解説のページについて

・やわらかい雰囲気で読みやすい。気軽に読める。親しみやすい。絵で説明されており、年齢に関係なく読みやすい。
・四コマの中で、心に響くものがほしい。

・いろいろな問題を分かりやすく表現している。漫画の会話に工夫が加えられている。テーマごとによく噛み砕いて解説している。
・人権侵害の現状がわかりにくい。吹き出しの言葉がどうにでもとれるものもあり、間違った解釈をするおそれもある。

・家庭や学校で大人と子どもが話し合うきっかけになるといい。グループ集会で討論の基礎にするのによい。
・どれぐらいの人が読んでくれるのだろうか。

・幅広く人権をとらえ説明していて、様々な人権があるということを知るのによい。人権により関心・興味が持てるよう工夫されている。
・絵の配置と文字の並べ方（縦書き・横書き）が合っていないので読みにくいコマもあった。

・身近な題材で、親近感がわく。日常のちょっとした場面にも人権問題が潜んでいることに気づけた。
・どの年齢層を対象にしているのか分かりにくいので対象をしぼるとよい。

問３：「こころやわらかく」についての意見をお聞かせください。

「こころやわらかく」４コママンガのページについて
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①大変よ
い

②よい ③どちら
ともいえ
ない

④よくな
い

⑤全然よ
くない

計

人数 76 121 34 6 2 239
割合 32% 50% 14% 3% 1% 100%

◆ページの構成に関して
・ポイントがはっきりしている。知りたい情報が整理されている。人権の状況や権利保障制度が分かりやすく整理されている。
・縦書きのマンガと横書きの説明で読みにくい。もう少し量を減らした方がいい。

◆表現形式・方法に関すること
・各テーマごとに具体的に書かれていてわかりやすい。用語解説、写真入りで読みやすい。物語風なので読みやすい。
・ページ数が多く、一つ一つの話が長い。

◆レイアウト・内容について
・グラフ･表・図等があって読みやすい。「滋賀県では」のところで、県の取り組みがわかってよい。重要なポイントをコラムにしていて
読みやすい。
・短い説明では本質はつたえられないのではないか。

◆その他
・知っているようで知らないことがわかりやすく書いてある。ポイント、知りたい情報が書いてある。興味のある部分だけでも読める。
・最近の新聞等の事象から引用して説明したらどうか。

「つたえる心」に対する意見（自由記述より）

◆活用するにあたっての意見等
・子どもに説明しにくい問題も親子で一緒に読むことで役立つ。研修会で活用したい。職場や学校で活用されることを望む。

◆その他
・是非たくさんの人に読んでほしい。ＰＲが必要。地区懇などの研修で使いたい。どのような利用の仕方をしているのか知りたい。

問４：「つたえる心」についての意見をお聞かせください。

◆内容に関する意見
・尊い人生記録だ。貴重な体験が綴られている。前向きに生きてこられた姿に感動した。こういう人が滋賀県にいることを力強く思っ
た。自分にふりかかる問題に対して前向きに生きる姿に勇気をもらった。

問４の（１）「つたえる心」について

「こころやわらかく」解説のページに対する主な意見（自由記述より）
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①同和問題②外国人③子どもの④障害者⑤高齢者⑥患者の⑦女性の⑧人権・平和

人数 93 66 65 43 52 53 52 29

マンガ 絵本 侵害事例Q&A形式資料多く 読み物 体験談
人数 86 52 81 42 33 59 142

　　今後の冊子構成（複数回答）

問４の（３）「つたえる心」を読んでの感想（主な意見:自由記述）

問４の（２）「つたえる心」心に残ったジャンル（複数回答）

問５：今後どのような冊子構成が効果的だと考えますか。（複数回答）

◆『自分の行動・実践につなげたいという意見』
・黙っていてはいけない、声を出していかなければ。差別された人の痛みに共感し､住みよい社会にしたい。
・いわれのない差別はなくすようにしたい。
・私たち一人ひとりが持っているいろいろな可能性を伸ばす状況をつくりだすことに共感した。
◆『自分の見方･考え方を見つめなおすきっかけになった､という意見』
・学校を卒業して以来あまり目にすることがなかった。自分を見つめなおす機会になった。
・先入観や情報に惑わされず、人と人とのかかわりを持ってお互いの立場にたって考え合える社会になることが大切
・一人ひとりの意識改革が一番重要。偏見を無くすことが大事。この本を読んで日々の暮らしをふりかえりたい。
◆『本の構成・表現に関わる意見』
・具体例があってよい。身近に感じられた。物語と写真でとても伝わるものがある。だれにでも読みやすい。
・ひらがなが多すぎて読みにくかった。1人称で書くほうが伝わるのでは？漫画にするなどのアイデアがあればいい。

◆『冊子の活用・県の取り組みに関する意見』等
・ひとりでも多くの人に読んでもらいたい。学校の教材や各地の図書館にあるのか。体験談をプラスワンに載せたらどうか。経費が
気になる。
・県の施策が弱いものを大切にしていけるようにしてほしい。表面的なものだけでなく、現実の問題として取り組んでほしい。

「つたえる心」心に残ったジャンル（複数回答）
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◆その他の意見
・人権問題､同和問題というと暗いイメージがあるが､明るいニュースも掲載してほしい。人権意識の認識だけでなく、行動に出せるような内容のも
のを望む。毎年がらっと啓発のスタイルを変えるといい。

◆形式・内容等に関わる意見
・できるだけコンパクトにして、できるだけ多くの県民が見られるような工夫が必要。あまり大きくしないで、分かりやすくて簡単な本
を小分けで。誰にでもわかりやすく書いてほしい。自分と人権は関係があることが感じられるようなものにしてほしい。
◆関心のある分野についての意見
・テーマを絞り､重点的に。社会奉仕活動も男女共同参画であることも啓発してほしい。精神障害の人の人権問題についても具体
的に取り上げてほしい。
◆啓発の方法等に関する意見
・発刊冊子についての講演会を編集者または著者が開いたらどうか。常時啓発をすべき。滋賀プラスワンに連載で掲載して広く県
民に読んでもらえるとよい。体験等を漫画にすれば分かりやすい。

問６：その他人権啓発冊子等についての意見や感想（自由記述）


